

毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度

——习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话为新时代发展人大制度完善人大工作指明方向

新华社记者

“历史和现实都表明,制度稳则国家稳,制度强则国家强。我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作。”

习近平总书记在中央人大工作会议上发表的重要讲话,明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作,在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,在新的历史起点上推动人大制度不断向前发展,为党和国家兴旺发达、长治久安筑牢坚实有力的制度保障。

坚定不移贯彻落实党对人大工作的全面领导

“人民代表大会制度是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史上乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话,全国人大常委会委员周敏倍感振奋。

周敏表示,十三届全国人大及其常委会始终坚持以人民为中心,不断提高立法质量,增强监督实效,在新时代不断彰显人民代表大会制度独特优势。“新的征程上,要不断夯实人民代表大会制度根基,为实现人民当家作主提供更强有力保障,为人民群众对美好生活的向往提供更有力的支撑。”

“党的领导是人大工作的最高政治原则,人大机关首先是党领导下的政治机关。”第一时间学习了习近平总书记的重要讲话,山东省人大常委会研究室主任王树忠深有感触,“历史和现实充分证明,党的领导坚持得越好,人民当家作主就实现得越充分,实施依法治国方略就越有保障,人民代表大会制度的优越性就越得到彰显。”

王树忠表示,把习近平总书记重要讲话精神落到实处,必须牢牢把握政治机关定位,强化政治机关意识,把党中央大政方针和决策部署落实好,把党领导人大工作的各项制度机制执行好,确保人大各项工作始终在党的领导下进行。

在江苏镇江,当地党委政府近年来把人大工作摆在重要位置,以地方立法推动依法治市,“民呼我应”解决一系列群众急难愁盼问题。镇江市委书记马明龙表示,要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神,严格落实市委常委会定期听取市人大常委会党组工作汇报制度,支持保证人大及其常委会依法行使职权。

用更完备的法律体系助推国家治理

“我们将充分发挥人大职能作用和独特优势,用更加优质的制度供给、更加精准的监督问效、更加高效的作用发挥,汇聚新时代发展强大合力。”马明龙说。

全面贯彻实施宪法是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作,也是坚持和完善人民代表大会制度的必然要求。

“习近平总书记指出,地方各级人大及其常委会要依法行使职权,保证宪法法律在本行政区域内得到遵守和执行,自觉维护国家法治统一。这为我们工作指明了方向。”湖南省长沙市

人大常委会党组书记、主任谢卫东说。

利用“国家宪法日”广泛开展宪法学习和宣传,推动宪法进学校、进课堂、进社区、进企业……谢卫东表示,要牢记习近平总书记的重要讲话,把遵守宪法、贯彻宪法、维护宪法,保证宪法法律在本行政区域内得到遵守和执行当作人大工作的重中之重。

法律是治国之重器,良法是善治之前提。中国浦东干部学院教授魏淑君表示,随着时代发展和改革推进,国家治理现代化对科学完备的法律规范体系的要求越来越迫切。

“要按照习近平总书记提出的明确要求,加强党对立法工作的集中统一领导,发挥好人大及其常委会在立法工作中的主导作用,把改革发展决策同立法决策更好结合起来,统筹推进立法决策释纂各项工作。”魏淑君说。

广东肇庆,大智立法。自2015年成为全国人大常委会法工委基层立法联系点以来,肇庆市人大常委会先后完成63部法律草案的意见征集和整理工作,200多条意见建议被采纳。

“习近平总书记的重要讲话,让我更加深刻意识到自己的工作就是要为基层群众参与法律制定提供更加畅通的渠道,让基层的真实声音直达立法机关。”肇庆市梨树园社区主任、基层立法联系点负责人余梅说。

最大限度保障人民当家作主

人民民主是一种全过程的民主。习近平总书记明确指出,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。

近年来,黑龙江省肇东市人大不

断拓展代表和群众知情知政渠道。代表列席常委会会议、旁听法院庭审,建设城乡代表之家和代表联络站……一系列生动的民主实践,展现民主的勃勃生机。

“习近平总书记重要讲话赋予人民代表大会制度新的内涵,让我们信心更强、干劲更足。”肇东市人大常委会党组书记吕鑫说,“坚持好完善好人民代表大会制度,就是发展全过程人民民主,就是支持和保证人民当家作主。”

民有所呼,我有所应。近期防汛抢险救灾中,陕西延安宝塔区冯庄乡组建人大代表志愿服务队伍,投身应急值守、隐患排查、生产自救。冯庄乡人大主席席高红说,作为基层人大代表,肩负人民赋予的光荣职责,必须做到接地气、察民情、聚民智、惠民生。

“我们要贯彻落实总书记重要讲话精神,持续深化人大代表联络站建设,重点依托‘说事、理事、办事、督事、评事’民情五步工作法,进一步密切同人民群众的联系。”吴高红说。

“习近平总书记强调,要用好宪法赋予人大的监督权,实行正确监督、有效监督、依法监督。”海南省纪委监委办公厅副主任陈浩说,海南省监委今年9月以开展反腐败国际追逃追赃工作为主题,首次向省人大常委会报告专项工作,取得了良好效果。

陈浩表示,监委向人大常委会报告专项工作,是贯彻落实宪法和监察法的必然要求。民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等环节彼此贯通,让权力运用得到有效制约和监督,是保证人民当家作主的重要内涵。

新华社北京10月15日电

坚持和完善人民代表大会制度

论学习贯彻习近平总书记中央人大工作会议重要讲话

人民日报评论员

“制度稳则国家稳,制度强则国家强。”在中央人大工作会议上,习近平总书记发表重要讲话,从完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度,明确提出了新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作,为我们在新征程上坚持和完善人民代表大会制度,开创人大工作新局面指明了前进方向,提供了根本遵循。

中国特色社会主义,最本质的特征是中国共产党的领导,最鲜明的特色是理论创新和实践创新、制度自信和文化自信紧密结合。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发,继续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出了一系列新理念新思想新要求。在中央人大工作会议上,习近平总书记作出精辟概括:必须坚持中国共产党领导,必须坚持用制度体系保障人民当家作主,必须坚持全面依法治国,必须坚持民主集中制,必须坚持中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。这“六个必须坚持”,深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题,是我们党对做好人大工作规律性认识的深化,要始终坚持并不断丰富发展。

实践证明,在中国,发展社会主义民主政治,关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排。必须深刻认识到:中国共产党的领导,就是支持和保证人民实现当家作主,只有坚持中国共产党领导,坚持党中央全局、协调各方的领导核心作用,坚决维护党中央权威和集中统一领导,才能保证党的理论路线方针政策决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行;人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心,只有坚持用制度体系保障人民当家作主,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,从各层次各领域扩大人民有序政治参与,才能不断发展全过程人民民主;发展人民民主必须坚持全面依法治国、维护宪法法律权威,使民主制度化、法律化,只有坚持全面依法治国,依照宪法法律推进国家各项事业和各项工作,才能实现国家各项工作法治化;民主集中制是中国国家组织形式和活动方式的基本原则,只有坚持民主集中制,坚持人民通过人民代表大会统一行使国家权力,才能保证国家统一高效组织推进各项事业;中国特色社会主义符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路,只有坚持中国特色社会主义政治发展道路,充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,才能保证党领导人民依法有效治理国家;人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是国家治理体系的重要组成部分,只有坚持推进国家治理体系和治理能力现代化,坚持和完善人民当家作主制度体系,才能更好把制度优势转化为治理效能。坚持和完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作,就要贯彻落实好“六个必须坚持”。

当今世界正经历百年未有之大变局,制度竞争是综合国力竞争的重要方面,制度优势是一个国家赢得战略主动的重要优势。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程,必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。要全面贯彻实施宪法,维护宪法权威和尊严;要加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法促发展、保障善治;要用好宪法赋予人大的监督权,实行正确监督、有效监督、依法监督;要充分发挥人大代表作用,做到民有所呼、我有所应;要强化政治机关意识,加强人大自身建设;要全面加强党对人大工作的全面领导。习近平总书记作出的这六个方面重大部署,为坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进新时代人大工作确立了重点任务、提出了明确要求。我们要把坚定制度和自信同改革和创新统一起来,不断丰富人民代表大会制度的实践特色、时代特色,使人民代表大会制度展现出更加旺盛的生机活力。

在新时代,坚持和完善人民代表大会制度,对于坚持和完善人民当家作主制度体系,发展社会主义民主政治,充分发挥中国特色社会主义制度和中国特色社会主义制度优越性,具有十分重要的意义。新征程上,只要我们毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作,不断推动新时代人大工作迈上新台阶,我们就一定能为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实有力的根本政治制度支撑,共同创造中国人民和中华民族更加幸福美好的未来。

(新华社北京10月15日电)

神舟十三号载人飞船发射取得圆满成功

新华社酒泉10月16日电(记者黎云 徐毅)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2021年10月16日0时23分,搭载神舟十三号载人飞船的长征二号F遥十三运载火箭,在酒泉卫星发射中心按照预定时间精准点火发射,约582秒后,神舟十三号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,顺利将翟志刚、王亚平、叶光富3名航天员送入太空,飞行乘组状态良好,发射取得圆满成功。

这是我国载人航天工程立项实施以来的第21次飞行任务,也是空间站阶段的第2次载人飞行任务。

飞船入轨后,将按照预定程序,与天和核心舱和天舟二号、天舟三号组合体进行自主快速交会对接。后续,航天员将进驻天和核心舱,开启为期6个月的在轨驻留,开展机械臂操作、出舱活动、舱段转移等工作,进一步验证航天员长期在轨驻留、再生生保等一系列关键技术。

目前,天和核心舱和天舟二号、天舟三号组合体已进入对接轨道,状态良好,满足与神舟十三号交会对接的任务要求和航天员进驻条件。



10月15日晚,神舟十三号载人飞行任务航天员乘组出征仪式,在酒泉卫星发射中心问天阁广场举行。翟志刚(右)、王亚平(中)和叶光富即将开启为期6个月的飞行任务。新华社记者 李刚 摄

相关链接

翟志刚同志简历

翟志刚,男,汉族,籍贯黑龙江,中共党员,硕士学位。1966年10月出生,1985年6月入伍,1991年9月入党,现为中国人民解放军航天员大队特级航天员,专业技术少将军衔。曾任空军某中心飞行教员,安全飞行950小时,被评为空军一级飞行员。1998年1月,入选我国首批航天员。2003年9月,入选神舟五号飞行任务备份航天员。2005年6月,入选神舟六号飞行任务备份乘组。

2008年9月,执行神舟七号飞行任务并担任指令长,同年11月,被中共中央、国务院、中央军委授予“航天英雄”荣誉称号,并获“航天功勋奖章”。2013年1月,入选神舟十号飞行任务备份航天员。2019年12月,入选神舟十三号飞行任务乘组并担任指令长。

王亚平同志简历

王亚平,女,汉族,籍贯山东烟台,中共党员,硕士学位。1980年1月出生,1997年8月入伍,2000年5

月入党,现为中国人民解放军航天员大队一级航天员,大校军衔。曾任空军航空兵某师某团副大队长,安全飞行1567小时,被评为空军二级飞行员。2010年5月,入选我国第二批航天员。2012年3月,入选神舟九号飞行任务备份航天员。2013年6月,执行神舟十号飞行任务,同年7月,被中共中央、国务院、中央军委授予“英雄航天员”荣誉称号,并获“三级航天功勋奖章”。2019年12月,入选神舟十三号飞行任务乘组。

叶光富同志简历

叶光富,男,汉族,籍贯四川成都,中共党员,硕士学位。1980年9月出生,1998年8月入伍,2002年5月入党,现为中国人民解放军航天员大队二级航天员,大校军衔。曾任空军航空兵某师某团司令部作战训练旅航空射击主任,安全飞行1100小时,被评为空军一级飞行员。2010年5月,入选我国第二批航天员。2019年12月,入选神舟十三号飞行任务乘组。

新华社酒泉10月14日电

第130届广交会恢复线下展会



10月15日,参展人员在第130届广交会现场。当日,第130届中国进出口商品交易会(简称广交会)在广州举行。广交会被誉为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”。本届广交会首次在线上线下融合举办,约7800家企业参加线下展览,2.6万家企业和全球采购商线上参展。新华社发

金融总量平稳增长 对实体经济支持力度不减

——解读三季度我国主要金融数据

前三季度,我国人民币贷款增加16.72万亿元,同比多增4624亿元。15日,中国人民银行相关负责人在第三季度金融统计数据新闻发布会上表示,金融体系坚持把服务实体经济放到更加突出的位置,保持金融总量的平稳增长,维护经济大局总体平稳。

前三季度,金融机构对实体经济的信贷支持力度不减。人民银行调查统计司司长阮健弘表示,稳健的货币政策保持连续性、稳定性和可持续性,增强信贷总量增长的稳定性。人民银行持续引导金融机构加大对国民经济重点领域、薄弱环节的资金支持,普惠小微企业贷款也维持了较高的增长态势,继续保持量增、面扩、价降、结构优

化的特点。数据显示,9月末,普惠小微贷款余额同比增长27.4%,比各项贷款增速高15.5个百分点。普惠小微贷款支持了4092万户小微经营主体,同比增长30.8%。9月新发放的普惠小微企业贷款利率为4.89%,比上年12月下降0.19个百分点。

“三季度信贷结构方面又有了新亮点,金融在支持新动能、新业态、新业态方面取得了较大进展,金融资源向国家的‘专精特新’企业倾斜。”阮健弘说。

9月份,全国居民消费价格指数(CPI)与工业生产者出厂价格指数(PPI)涨幅“一降一升”,二者“剪刀差”

继续扩大,中小微企业发展面临不同程度的压力。

对此,人民银行货币政策司司长孙国峰表示,作为全球主要生产国,我国经济自给能力较强,企业大部分能源品供应有长期协议保障,国际大宗商品价格上涨和各国通胀上行的输入性影响可控,所以PPI维持高位是阶段性的。随着全球供给恢复、运输效率提升,PPI有望于今年底至明年趋于回落。CPI有所上行,但会继续处于今年年初的预期目标区间之内。

孙国峰表示,包括央行在内的多个部门采取了相关措施,有力地支持中小微企业应对挑战。后续,人民银行将综合运用多种货币政策工具,保

持流动性合理充裕,保持货币市场利率平稳运行,推动小微企业综合融资成本稳中有降。

鉴于近期美联储关于货币政策的表态,市场预期美联储可能在年底前启动缩减购债。对此,孙国峰表示,今年以来,考虑到国际经济和金融环境的变化,以及主要经济体可能的货币政策调整,人民银行做了前瞻性的政策安排,降低了发达经济体央行政策调整可能带来的外溢冲击。当前,我国金融市场运行平稳,十年期国债收益率总体处于较低水平,跨境资本流动基本平衡。

记者 吴雨
据新华社北京10月15日电

涉企案件逐案评估 防止“拖瘦”企业

(上接第一版)维护了正常证券市场秩序,保障了中小投资者权益。

受疫情影响,大连港数千进口冷链集装箱滞压时间滞留压港,大连海事法院在诉前调解中发出海事强制令和司法建议,敦促协调港口方或仓储企业、航运公司等尚未提货的货主就集装箱超期使用费减免达成一致意见,仅用23小时解决了多家冷链企业燃眉之急,获诸多国际商事主体点赞。

鞍山中院与鞍山铁西区政府紧密联动,与申请执行人和被申请执行人深度合作,促使三起执行案件达成执行和解,破解了困扰铁西区多年的土地征收问题,依法保障了债权人合法权益的同时,帮助被执行人摆脱了困境。

此外,省法院研发营商环境评估平台,具备收案登记、进行标识和涉企情形录入、完成评估表登记填报等多项功能,通过对立案、开庭排期、结案、执行各环节数据分析评估,生成每个案件的营商环境评估表,便于更好地精准施策。法治化营商环境建设最终要落实到具体案件的办理中。截至目前,全省法院审结涉企案件170599件,执结69387件;诉前多元化解涉企案件99600件,速裁快审66731件,平均审理周期仅为21.6天。在保全阶段,尽量采用“活封活扣”方式,保全涉企案件2018件,依法支持企业财产置换申请案件65件。在执行阶段,涉企案件执行周期大为缩短,选择对企业经营影响较小的执行措施案件17052件,让企业看到了法院维护其合法权益的决心和态度,让市场主体吃下“定心丸”。